Cviceni z NSTP022
13. tyden cviceni (20.—-24.5.2013)

Neymanova-Pearsonova véta, Regrese

1. Necht X3, ..., X, je ndhodny vybér z alternativniho rozdéleni s parametrem p € (0,1). Najdéte
pomoci Neymanovy-Pearsonovy véty kriticky obor pro test hypotézy Hy : p = po proti alternative
Hy :p=p1 > po, kde pp,p1 € (0,1) jsou zndmé konstanty.

2. Necht Xj, ..., X,, je ndhodny vybér z N(0,0?). Najdéte pomoci Neymanovy-Pearsonovy véty
kriticky obor pro test hypotézy Hy : ¢ = og proti alternativé H; : ¢ = 01 < og, kde 0g,01 > 0
jsou znadmé konstanty.

3. Nechf naSe pozorovéni Y1, ...,Y, spliiuji model
Yi=p1+ Baai + e, it=1....,n,

kde x1, 29, ..., 2, jsou znamé konstanty, ey, ..., e, jsou nezavislé stejné rozdélené ndhodné veliciny
s nulovou stfedni hodnotou a koneénym rozptylem o2. Uvazujme nasledujici odhady neznamych

parametri 81 a So:

kde z,, = %Z?:l z;. Ukazte, ze odhady Bl a ,32 jsou nestranné a spoctéte rozptyl odhadu Bg.

4. Necht Y7,Ys,...,Y, jsou nezavislé ndhodné veli¢iny a Y; ma normalni rozdéleni N(B;1 + B2 x5, 02),
kde x1, o, ..., T, jsou znamé konstanty a také o2 je znamé. Odvodte maximalné vérohodné od-
hady parametru ; a (s.

Opakovani z prednasky

Neymanova-Pearsonova véta. Nechf x = (x1,...,2,) a po(x), p1(x) jsou nezdporné méritelné
funkce na (R™, B") takové, ze

/" po(x) dvy(x) = /npl(x) dvp(x) =1, (13.1)

kde v, je o-kone¢na mira na (R", B"). Necht pro dané o € (0, 1) existuje takové kladné ¢islo ¢, Ze pro
mnozinu

W*={xeR":pi(x) > cpo(x)}
plati

/ _po(x) dvn(x) = o (13.2)

Pak pro libovolnou mnozinu W € B" splnujici

/ po(x) diy(x) < a (13.3)
w
plati
/ p1(x) dvy(x) > / p1(x) dvy (x). (13.4)
* w
Aplikace v testovani hypotéz. Necht X1, ..., X, je ndhodny vybér z rozdéleni s hustotou f(z,0)

vzhledem k néjaké o-konecné mite v. Chceme testovat hypotézu Hy : 6 = 6y proti alternativé Hj :
0 = 01, kde 01 # 6y. Potom test s kritickym oborem

W* — {(:1;1, R K Hf($i,91) > ch(a:i,Ho)} , (13.5)
i=1 i=1

kde ;
/ ) H f(xi, 6p) dv(zy) ... dv(zy,) = « (13.6)
i=1

ma nejmensi pravdépodobnost chyby 2. druhu mezi vSemi testy na hladiné o.
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